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٤ آزمون شماره  

 مولفان:

مرادي  سروش دکتر-رضاشعبانی استاد-شاکري محمد استاد  

»+ پاسخنامه سوالات«  
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ŝسلام دوستان لیموتر 

 

نلاين در کشورآ برگزارکننده آزمون های ليموترش،اولين  

 امیدوارم حالتون عالی باشه
 تا شده باعث کرونا  ویروس و اومده پیش امسال که  وضعیتی به  توجه با  خب

خالیه مردم  از  خیلی دست و بیاد وجود به مشکلات  سري یه  

 

 
 

ما لیموترŝ  ها تصمیم گرفتیم تا امسال اما نگران نباشید  
 با پکیج عیدانه مهمان خانه های  شما باشیم

می باشد  ھمچنین شما عȼزان می تونید در  داخل   کاملا رایگاناین پروژه به صوت 

استثناȧ  از  ما دȻافت کنیدکاملا عالی  و تست  ١٥٠کانال لیموترش  ھر روز  Ȳش  از    

!!!!!! ستی  یادتون نره را  

پروژه عیدانه که براتون قرار دادیم رو به تمام دوستاتون معرفی  کنید تا اون این 
  ها هم در  این شرایط  بد بتونند استفاده کنند

      
 عدد یه کنه  معرفی کانال به رو دوستاش  از تا 3 که  نفري  هر اینکه ضمن

میفرستیم اردیبهشت  در براشون رایگان جزوه  

 

  



 

 

 

وزشی لیموترشگروه آم   99ویژه نوروز  –پکیج عیدانه  -چهارمآزمون  

در آغاز شد. ثبت نام ویژه دوازدهم – 1400زیست کنکور ثبت نام در آزمون هاي آنلاین   Limootoorsh.com/add 

) تنظیم اسمزي و دفع مواد زایددهم (  پنجمفصل   

 هاي یک انسان بالغ، در سرخرگ .................... نسبت به .................... مقدار .................... است.با توجه به کلیه 

  غلظت اکسیژن خون، کمتر –سرخرگ آوران  –) وابران 2  دار، بیشترزائد نیتروژنمواد  –سیاهرگ کلیوي  –) آوران 1

  حجم خون درون رگ، کمتر  –سرخرگ وابران  –) آوران 4  غلظت گلوکز خون، بیشتر –سیاهرگ کلیوي  –) وابران 3

  کند؟ي آب خوناب، کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل میکنندهسازوکارهاي تنظیمدر ارتباط با  

  »شود. در یک فرد سالم ................. در نهایت باعث ................. می« 

  افزایش بازجذب آب و سدیم  –ها ) هورمون ترشح شده از کلیه1

  افزایش فشار تراوشی در گلومرول –هاي اسمزي در زیر نهنج ) تحریک گیرنده2

  کاهش میزان آب دفع شده توسط ادرار -) افزایش ترشح ضد ادراري از زیرمغزي پیشین 3

  ترشح هورمون از بخش مرکزي فوق کلیه  –ها در خوناب اي از واکنشادازي مجموعه) رنین با راه4

  تواند ناشی از اختلال در .................. باشد.یدر انسان بالغ، طی فرآیند تخلیه ادرار، .................... م 

  دهی اعصاب پیکري به بنداره داخلی میزراهعصب –) بازگذشت ادرار به درون مثانه 1

  هاي کششی دیواره آنتولید پیام عصبی توسط گیرنده –) عدم تخلیه ادرار توسط مثانه 2

  شدن مرکز انعکاس تخلیه ادرار فعال  –هاي مخطط دیواره مثانه ) عدم انقباض ماهیچه3

  هاارسال پیام عصبی توسط دستگاه عصبی خودمختار به بنداره –) تخلیه غیرارادي ادرار 4

  کنند؟کدام یک از موارد زیر، متن را به طور نامناسب کامل می 

  » با توجه به برش طولی کلیه انسان، ................« 

  هرم کلیه، برابر است.الف ـ در هر لب کلیه، تعداد ستون و 

  ترین بخش کلیه قرار دارد.ب ـ قاعده هرم کلیه، در مجاورت درونی

  سازد.هاي کلیه را میها، ستونج ـ انشعابات بخش قشري در بین هرم

  کند.د ـ میزناي ادرار تولید شده را از بخش قیفی شکل دریافت می

  د -) ج 4  د -) ب 3  ج -) الف 2  ب -) الف 1

  شود.هاي یک انسان سالم، ................. منجر به ................. میبه طور معمول در نفرون 

  ها از منافذ مویرگی عدم عبور پروتئین –)کوچک بودن منافذ شبکه مویرگی اول 1

  افزایش فشار خون در سرخرگ و افزایش میزان تراوش  –) کاهش قطر سرخرگ آوران 2

  ها افزایش نفوذپذیري در نفرون –هاي پامانند باریک متعدد بین رشتههاي ) وجود شکاف3

  آغاز فرایند بازگشت مواد به درون خون –) ورود مواد تراوش شده به فضاي درون کپسول بومن 4

  در یک فرد بالغ و سالم، هر بخشی از .................. 

  اي دربرگرفته شده است. ي دورلِولهبکهریزد، توسط ش) کلیه که مستقیما ادرار را به لگنچه می1

  هاي کلیه نفوذ کرده است. خورده است، به درون یکی از هرم) گرُدیزه (نفرون) که غیر پیچ2

  باشد. ریزد، اولین ساختار قیف مانند ادرارساز می) کلیه که ادرار را مستقیما به میزناي می3

  کند. خود را مستقیما از خون دریافت می ) گرُدیزه (نفرون) که قیفی شکل است، محتویات4

  اي دارد؟اي، چه مشخصهاولین شبکه مویرگی در کلیه که درون کپسول بومن ایجاد شده است همانند شبکه مویرگی دورلوله  

  شود. ) براساس میزان فشار تراوشی و تفاوت فشار اسمزي موادي از نفرون به مویرگ خونی وارد می1

  شود. هاي کوچک تشکیل میاد شده توسط سرخرگ) از انشعابات ایج2

  ) در هر دو بخش قشري و مرکزي کلیه وجود دارد. 3

  شود. ) سبب تعیین ترکیب شیمیایی ادرار می4

  نماید؟کامل می نادرستکدام گزینه، عبارت زیر را به طور  

  ....  »باز خون انسان، در صورت .........-با توجه عملکرد کلیه در حفظ تعادل اسید« 

  ماند. ي ثابتی میدر محدوده pHدر انسان، میزان دفع بیکربنات در کلیه افزایش یافته و  2CO) افزایش تولید 1

  کند. خون به سمت اسیدي تغییر حرکت می pH) کاهش یون بیکربنات و افزایش یون هیدروژن درخون، 2

  شود. ر ترشح یون هیدروژن زیاد میها د) افزایش مصرف چربی به منظور کسب انرژي، فعالیت کلیه3

  یابد. ها افزایش میخون، میزان ترشح یون هیدروژن و دفع یون بیکربنات در کلیه pH) کاهش 4



 

 

 

وزشی لیموترشگروه آم   99ویژه نوروز  –پکیج عیدانه  -چهارمآزمون  

در آغاز شد. ثبت نام ویژه دوازدهم – 1400زیست کنکور ثبت نام در آزمون هاي آنلاین   Limootoorsh.com/add 

) تنظیم اسمزي و دفع مواد زایددهم (  پنجمفصل   

ــترین فراورده     ها ها در کبد، پیش ماده   طی فعالیت گروهی از آنزیم    ــده و بیش ي آلی موجود در ادرار ایجاد  ي معدنی با یکدیگر ترکیب ش
  زیر در ارتباط با این ماده درست است؟ شود، چند موردمی

  باشد. الف ـ همانند اوریک اسید از سوختن نوکلئیک اسیدها ایجاد شده و میزان حلالیت آن در آب زیاد می

  شود. ي رسوب خود سبب تشکیل سنگ کلیه میب ـ حلالیت اوریک اسید در آب نسبت به این ماده کم بوده و در نتیجه

  باشد. وریک اسید از تغییر شکل این ماده در کلیه ایجاد شده و میزان سمیت آن کمتر از آمونیاك میج ـ در انسان سالم ا

  یابد. ي صفرا در نهایت سبب تشکیل سنگ صفرا شده و امکان پدیددار شدن زردي افزایش مید ـ رسوب این ماده در کیسه

  تواند پس از ورود به مثانه به صورت موقت ذخیره و سپس توسط ادرار دفع شود. به آمونیاك فاقد سمیت بوده و میهـ ـ نسبت 

  باشد. ها نیازي به صرف انرژي زیستی نمیتر بوده و به منظور دفع آن از کلیهد ـ ساختار شیمیایی آمونیاك نسبت به این ماده پیچیده

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  ها، ......................تعادل آب در بدن انسان توسط کلیهطی تنظیم  

  شود. هاي اسمزي تحریک شده و سبب فعال شدن مرکز تشنگی در هیپوتلاموس می) در صورت کاهش غلظت بیش از حد خوناب (پلاسما)، گیرنده1

  یابد. نفرون افزایش یافته و حجم ادرار کاهش می) با اثر هورمون ضد ادراري بر واحدهاي ادرارساز درکلیه، میزان بازجذب آب از 2

  شود. اندازي شده و سپس از غدد فوق کلیه هورمون آلدوسترون ترشح میها راهاي از واکنش) با اثر مستقیم رنین مجموعه3

  یابد. یهاي مکعبی نفرون، غلظت سدیم در خوناب سرخرگ وابران کلیه افزایش م) با اثر هورمون آلدوسترون بر یاخته4

  

  

  

 



 

 

 

ھای عیدانه Ƚست شناسی آزمون  1  یکاملا تشȺح دفترچه پاسخنامه   

98کنکور  لیموترش با پکیج پیش بینی زیست شناسی يدرصد 79 تطابق  

پاسخ نامه تشریحی آزمون
 

مرحله
 

4 
عیدانه

 
– 

ویژه نوروز 
9

9
 

٩٩نوروز  چھارممرحله   

»٩٩کنکور  این پکیج با صد در ٣٠ در صورت عدم تطابقگشت هزینه  بر«    

دȻافت محصول راه ھای ارتباطی جھت   

https://limootoorsh.com/shop 

@poshtiban_limootoorsh 

 

  شوند و این یعنی مقدار ها دفع میدار دفعی مثل اوره و اوریک اسید توسط کلیهمواد زائد نیتروژن

  ه کلیه و سرخرگ آوران نسبت به سیاهرگ خارج شده از شبکه این دو ماده در سرخرگ ورودي ب

  دوم مویرگی و سیاهرگ خارج شده از کلیه، بیشتر است.

   ها :بررسی سایر گزینه

  هر دو سرخرگ آوران و وابران داراي خون روشن هستند و غلظت اکسیژن بالایی دارند.)2گزینه  

  شود، پس مقدار غلظت قند خون در سیاهرگ کلیويها بازجذب میچون گلوکز از گردیزه )3گزینه  

  از سرخرگ وابران بیشتر است. 

  جم خون درون رگی، در سرخرگ آوران بیشتر از وابران است.ح)4گزینه  

  

ــخص فراتر رود گیرنده  ــده در خوناب از یک حد مش ــمزي در زیر نهنج (هیپوتالاموس) تحریک میاگر غلظت مواد حل ش ــوند. در نتیجه تحریک این هاي اس ش
ا  شود این هورمون ب شود واز سوي دیگر، هورمون ضد ادراري از غده زیرمغزي (هیپوفیز) پسین ترشح می      در زیرنهنج فعال میها از یک سو مرکز تشنگی   گیرنده

  دهد. در نتیجه افزایش آب در خون، فشــار خوندهد و به این ترتیب دفع آب را توســط ادرار کاهش میها، باز جذب آب را افزایش میها، بااثر بر کلیهاثر بر کلیه

  شود.تر مییابد و فشار تراوشی در گلومرول که نتیجه مستقیم فشار خون است، بیشافزایش می

   ها :بررسی سایر گزینه

  ردد.گهورمون ترشح شده از غده فوق کلیه (نه کلیه) که آلدسترون است؛ در نهایت موجب افزایش بازجذب آب و سدیم می )1گزینه 

  شود.کند، نه هورمون هورمون آلدوسترون از غده فوق کلیه ترشح میدیواره سرخرگ آوران، آنزیم رنین را ترشح می حواستون باشه :

  شود.افزایش ترشح ضد ادراري از زیرمغزي پسین (نه پیشین) سبب کاهش میزان آب دفع شده توسط ادرار می  )3گزینه 

  شود.ها در خوناب سبب ترشح هورمون آلدسترون از بخش قشري (نه مرکزي) فوق کلیه میاي از واکنشادازي مجموعهرنین با راه )4گزینه 

  چندتا یادآوري:

a. دهد. این هورمون سبب کاهش حجم ادرار و کاهش غلظت هاي مکعبی نفرون گیرنده دارد و باز جذب آب را افزایش میهورمون ضد ادراري در سلول
  شود. خون می

:یابد.اگر ترشح این هورمون متوقف شود حجم ادرار افزایش، غلظت پلاسما افزایش و حجم خون (پلاسما) کاهش می نکته 

b. اگر  بنابراینشود. هاي مکعبی نفرون گیرنده دارد. این هورمون باعث افزایش باز جذب سدیم و افزایش ترشح پتاسیم میهورمون آلدوسترون در سلول
  یابد. مقدار این هورمون در خون افزایش یابد مقدار سدیم در خون و مقدار پتاسیم در ادرار افزایش می

c. شود. با افزایش این هورمونهاي مکعبی نفرون گیرنده دارد. این هورمون سبب افزایش باز جذب کلسیم در کلیه میهورمون غدد پاراتیروئید در سلول 

 یابد. سیم خون افزایش میدر خون مقدار کل

 :هایی از نظر علمی اشتباه است. چنین استنباطهمتوان گفت هر هورمون در کدام بخش نفرون گیرنده دارد. چون با توجه به متن کتاب درسی نمیتوجه 

  

سط گیرنده     صبی تو صورتی که تولید پیام ع سط مثانه رخ          در  شود، عدم تخلیه ادرار تو ستاده ن شود و پیامی به تخاع فر شی دیواره مثانه دچار اختلال  ش هاي ک
  دهد.می

  ها :بررسی سایر گزینه

  تواند سبب بازگذشت ادرار به درون مثانه شود.به بنداره داخلی میزراه، میخودمختار (نه پیکري) دهی اعصاب اختلال در عصب )1 گزینه

شد، عدم انقباض ماهیچه        )3گزینه   شته با صورت نگیرد و اختلالی وجود دا شدن مرکز انعکاس تخلیه ادرار  صورتی که فعال  دیواره صاف (نه مخطط)  هاي در 
  دهد.مثانه رخ می

  ، تخلیه غیرارادي ادرار ممکن است رخ دهد.خارجی به بنداره پیکريدر پی اختلال در ارسال پیام عصبی توسط دستگاه عصبی  )4گزینه 

تخلیلۀ ادرار  

  رود  ادرار پس از ساخته شدن در کلیه، از طریق لگنچه وارد میزناي (نه میزراه) شده و سپس به مثانه می

  مسیر تولید و حرکت ادرار :

 1  گزینه 1

 2  گزینه 3

 2  گزینه 2



 

 

 

ھای عیدانه Ƚست شناسی آزمون  2  یکاملا تشȺح دفترچه پاسخنامه   

98کنکور  لیموترش با پکیج پیش بینی زیست شناسی يدرصد 79 تطابق  

پاسخ نامه تشریحی آزمون
 

مرحله
 

4 
عیدانه
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ویژه نوروز 
9

9
 

٩٩نوروز  چھارممرحله   

»٩٩کنکور  این پکیج با صد در ٣٠ در صورت عدم تطابقگشت هزینه  بر«    

دȻافت محصول راه ھای ارتباطی جھت   

https://limootoorsh.com/shop 

@poshtiban_limootoorsh 

  میزراه -میزناي مثانه -لگنچه -مجراي جمع کننده -پیچ خورده دور -هنله -پیچ خورده نزدیک –کپسول بومن 

 -تحت کنترل دستگاه عصبی خودمختار -غیر ارادي -ايتک هسته -حرکت کرمی دیوارة میزناي، که نتیجۀ انقباضات ماهیچۀ صاف (دوکی شکل

  شود.راند. سپس وارد مثانه میارة آن است، ادرار را به پیش مینااگاهانه) دیو

  : خوردگی مخاط (بافت پوششی با آستر پیوندي) مثانه بر روي دهانۀ میزناي است مانع بازگشت ادرار به میزناي اي که حاصل چیندریچهنکته
  شود.می

 : انه بسته (از مث یاشدن نیست. این دریچه در جهت ادرار (از کلیه به مثانه) باز  اي براي باز و بستهي میزناي، ماهیچهي دهانهدر دریچهتذکر
  شود.به میزناي) می

: ي میزناي تحت کنترل قشر مخ و مخچه نیست و کاملا غیر ارادي و نا اگاهانه است.حرکت کرمی در دیواره تذکر  

 : کند. ذخیره می موقتاًدي و ...) که ادرار را غیر ارا -دوکی شکل -اي (صافاي است ماهیچهمثانه، کیسهنکته 

  مسیر وقوع انعکاس تخلیه مثانه : چنانچه

  فراتر رود، حد مشخصیحجم ادرار جمع شده در آن از  -1 

  کشیدگی دیوارة مثانه باعث -2 

  هاي کششی (مکانیکی) تحریک گیرنده -3 

  شود. شود و به این ترتیب انعکاس تخلیۀ ادرار فعال میي پشتی) به نخاع (نه مغز) میعصب نخاعی و ریشهفرستادن پیام عصبی (حسی از  -4و 

  نخاع با فرستان پیام عصبی (حرکتی) به مثانه،  -5

  کند (کاملا غیر ارادي و پاسخ حرکتی سریع). هاي صاف دیوارة مثانه را منقبض میماهیچه -6

  شود. درار از مثانه خارج و به میزراه (نه میزناي) وارد میبا افزایش شدت انقباض، ا -7

 : باشد. ي مثانه مخ و قشر مخ نقش نداشته و کاملا غیر ارادي و ناآگاهانه میدر وقوع انعکاس تخلیهنکته  

: یابد.ها افزایش یافته و طول آنها کاهش میقطر یاخته حین وقوع انقباض ماهیچه، نکته  

 : شود. این بندازه، که بنداره داخل میزراه نام دارد، از نوع اتصال مثانه به میزراه، بنداره قرار دارد که به هنگام ورود ادرار باز میدر محل نکته
  ماهیچۀ صاف و غیرارادي است. 

: تحت  -هاي روشن و تیرهبخشداراي  -اياي چند هستهبنداره دیگري به نام بنداره خارجی میزراه، از نوع ماهیچۀ مخطط (تار ماهیچه نکته
  صفحه روشن هنسن) و تحت فرمان ارادي مغز است.  – Zخط  -کنترل قشر مخ و اعصاب پیکري

 : گیرد. در نوزادان و کودکانی که هنوز ارتباط مغز و نخاعِ آنان به طور کامل برقرار نشده است، تخلیۀ مثانه به صورت غیرارادي صورت مینکته
  شود. د فعال بوده و سبب افزایش طول استخوان میي رشدر کودکان صفحه

 رترکیب شیمیاي ادرار و تنظیم آب: دو فرآیند باز جذب و ترشح، ترکیب مایع تراوش شده را هنگام عبور از گردیزه و مجراي جمع کننده، تغیی
  ریزد، ادرار است.دهند و آنچه به لگنچه میمی

: شود.اي و آنها رخ داده و در نهایت ادرار تشکیل میي دور لولهل بین شبکهدر نفرون و مجراي جمع کننده تباد نکته  

: براي تغییر مایع تراوش شده به نفرون هم بازجذب نقش دارد و هم ترشح نه فقط یکی از آن دو. تذکر  

  

  

  

  

  ها : ي گزینهبررسی همه 

   (رد گزینه) در هر لب کلیه، تعداد ستون از هرم کلیه، بیشتر است. گزینه الف)  

  (رد گزینه) ترین بخش کلیه (قشر کلیه) قرار دارد.قاعده هرم کلیه، در مجاورت بیرونی گزینه ب)  

  (تایید گزینه) سازد.هاي کلیه را میها، ستونانشعابات بخش قشري در بین هرمطبق متن و شکل کتاب درسی،  گزینه ج)  

  (تایید گزینه) کند.میزناي ادرار تولید شده را از بخش قیفی شکل (لگنچه) دریافت می گزینه د) 

 1  گزینه 4

تر کاملا ویژه از ما دریافت کنید تست ٢٠٠هرروز  بیش  از  ش  ū  پروژه عیدانه لیمو   
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  اند از :شود که از بیرون به درون عبارتدر برش طولی کلیه، سه ناحیۀ مشخص دیده می ساختار درون کلیه:

  بخش قشري، بخش مرکزي (هرم) و لگنچه و ستون کلیه  

  بخش قشري، بخش مرکزي (هرم)، لگنچهه (حالت یک) : در برش عرضی کلی

  بخش قشري، ستون کلیه، لگنچه در برش عرضی کلیه (حالت دو) :

ها به سمت بخش قشري و رأس آنها به سمت هاي کلیه نام دارند. قاعدة هرمشود که هرمساختار هرم شکل دیده می تعداديدر بخش مرکزي، 
 ها، انشعاباتی ازنامند. در فاصلۀ بین هرمهاي کلیه) مربوط به آن را، یک لَپ کلیه میهایی از ستون(و بخشلگنچه است. هر هرم و ناحیۀ قشري 

  شود.هاي کلیه دیده میبخش قشري به نام ستون

 : اند.هاي کلیه بخشی از بخش قشري هستند که فضاي بین دو هرم مجاور را پر کردهستوننکته  

: ساختارهایی در کلیه است که شبیه به قیف است. یکی از لگنچه،   نکته  

  شود تا کلیه را ترك کند. ادرار تولید شده، به آن وارد و به میزناي هدایت می

: کلیه در تماس اشت. بخش خارجی هر هرم با بخش قشري و ستون بیشتر نکته  

 : بخش کوچکی از هر هرم (راس آن) با لگنچه در تماس است.نکته  

: شود.رار تولید شده در کلیه توسط راس هر هرم به لنگچه وارد میاد نکته  

: هاي کوچک را مشاهده کرد.توان سرخرگ و سیاهرگهاي کلیه میهم در بخش قشري و هم در ستون نکته  

  

  

  

  

  

  

  

  

  تشریح کلیۀ گوسفند

  وسایل لازم: کلیۀ گوسفند، قیچی، چاقوي جراحی، سوند

  هاي اطراف آن کنده نشده باشد بهتر است.ـ یک عدد کلیۀ گوسفند تهید کنید. اگر چربی 1

  هاي میزناي، سرخرگ و سیاهرگ کلیه را تشخیص دهید.ـ در بین چربی 2

 : توان سرخرگ، سیاهرگ کلیه و میزناي دید.درون چربی خارجی کلیه مینکته  

:هاي کلیه درون بافت چربی نیستند.هاي کوچک و مویرگها و سیاهرگسرخرگ تذکر  

 : شود.علاوه بر بخش خارجی کلیه درون آن نیز چربی یافت مینکته  
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: ي انرژي بدن و ضربه گیر است. در کلیه، اطراف کلیه، چربی نوعی بافت پیوندي است که سرشار از چربی فراوان، بزرگترین ذخیره ترکیب
ي چربی، هسته، سانتریول و ... به حاشیه هاي خارجی قلب ممکن است وجود داشته باشد. در هر یاختههها و پاها، اطراف قلب و درون لایکف دست
  رفته است.

  شود. اي و محکم با کلاژن فراوان و داراي الاستیک) با بریدن قسمتی از آن، به راحتی جدا میـ کپسول کلیه (بافت پیوندي رشته 3

  هاي مختلف آن را تشخیص دهید.یه، آن را باز کنید و بخشـ با یک برش طولی در سطح محدب کل 4

 : پس از برش طولی کامل کلیه قطعا هرم، ستون، بخش قشري و لگنچه قابل مشاهده است.نکته  

ا درست اي رتوانید اطمینان پیدا کنید که میزنـ در وسط لگنچه، منفذ میزناي مشخص است با وارد کردن گمانه و جلو بردن آن درون میزناي، می 5
  اید.تشخیص داده

 : طبق شکل کتاب درسی در ناف کلیه، از بالا به پایین ابتدا سرخرگ، سپس سیاهرگ و در آخر میزناي قابل مشاهده است.نکته  

 : بخش ابتدایی میزناي که به لگنچه اتصال یافته است، قطر بیشتري دارد.نکته  

 :گویند. این کپسول را با کپسول بومن اشتباه نگیرید.پیوندي محکم وجود دارد که به آن کپسول میدر اطراف کلیه پوشش نکته  

   

  

هاي باریک متعددي که درفواصل بین پاها وجود دارد به خوبی امکان نفوذ مواد را  اند. شکاف هاي کلافک را احاطه کردهها با پاهاي خود اطراف مویرگپودوسیت 
  کند.به گردریزه فراهم می

  ها : بررسی سایر گزینه

ها به علت اندازه ها به خوبی فراهم است پروتئین منافذ بزرگی (نه کوچک) در دیواره خود دارند، بنابراین امکان خروج مواد از آنهاي گلومرول، مویرگ )1گزینه 
  توانند از این منافذ عبور کنند.بزرگی که دارند، به طور معمول نمی

ساز و کار ویژه      )2گزینه  شد  شی به حد کافی زیاد با شار تراو سرخرگ آوران بیش     ايبراي این که ف ست. قطر  شده ا تر از براي گلومرول (کلافک) در نظر گرفته 
دهد، در نتیجه کاهش قطر سرخرگ آوران، میزان فشار تراوشی و تراوش را    هاي گلومرول افزایش میقطر سرخرگ وابران است و این فشار تراوشی را در مویرگ    

  دهد.کاهش می

سول پومن)،   نامند. به محض ورود مواد تراوش شده به لوله پیچ ون بازگردند. این فرایند را بازجذب میمواد مفید دوباره باید به خ )4گزینه  خورده نزدیک (نه کپ
  شود.باز جذب آغاز می

  

  

  کند. کپسول بومن، بخش قیفی شکل گرُدیزه (نفرون) است و محتویات خود را مستقیما از خون (طی تراوش) دریافت می

  ها :بررسی سایر گزینه

  اي دربرگرفته نشده است.ي دورلِولهکننده ادرار است که توسط شبکهریزد، مجاري جمعکلیه که مستقیما ادرار را به لگنچه می ) بخشی از1گزینه 

شامل    هایی از گرُدیزه (نفرون) که غیر پیچبخش )2گزینه  ستند،  سول بومن و لوله هنله می خورده ه یه هاي کلشود که فقط لوله هنله به درون یکی از هرم کپ
  نفوذ کرده است. 

  باشد.ریزد، درصورتی که اولین ساختار قیف مانند ادرارساز در کلیه کپسول بومن میلگنچه، کلیه که ادرار را مستقیما به میزناي می )3گزینه 

  

  

ست که بین سرخرگ آوران و وابران           ست، شبکه مویرگی گلومرول (کلافک) ا سول بومن ایجاد شده ا شود و  ایجاد میاولین شبکه مویرگی در کلیه که درون کپ
  کوچک! اي، بین سرخرگ وابران و سیاهرگشبکه مویرگی دورلوله

  شود.هاي کوچک (آوران و وابران) تشکیل میهاي مویرگی از انشعابات ایجاد شده توسط سرخرگهر دو این شبکه

  ها :بررسی سایر گزینه

  شود.در شبکه اول مویرگی، براساس میزان فشار تراوشی و تفاوت فشار اسمزي موادي از مویرگ خونی به نفرون وارد می )1گزینه 

  شبکه اول مویرگی کلیه فقطططط در بخش قشري و شبکه مویرگی دوم، در هر دو بخش قشري و مرکزي کلیه وجود دارد.) 3گزینه 

 3  گزینه 5

 4  گزینه 6

 2  گزینه 7
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اي) سـبب تعیین ترکیب  توان گفت شـبکه دوم مویرگی (دورلوله گیرند پس میشـبکه مویرگی دوم صـورت می  فرآیندهاي بازجذب و ترشـح چون در  ) 4گزینه 
  شود.شیمیایی ادرار می

گردش خون در کلیه  

ها رخ مویرگهاي خونی، ارتباط تنگاتنگی وجود دارد. با توجه به اینکه تبادل مواد از طریق ها و رگمنشأ ادرار از خون است و بنابراین بین گُردیزه
شود. اولی به نام کلافک شبکۀ مویرگی در ارتباط با گُردیزه مشاهده می دوهاي مویرگی هستیم. در دهد در اینجا نیز شاهد پدید آمدن شبکهمی

  هاي دیگر گُردیزه را فرا گرفته است.اي که اطراف قسمت(گلومرول) که درون کپسول بومن قرار دارد و دومی به نام دور لوله

تري هاي کوچککند و در بخش قشري به سرخرگها عبور میشود. انشعابات این سرخرگ از فواصل بین هرمبه هر کلیه، یک سرخرگ وارد می
  سازند. هاي بومن میها را در کپسولشود. این انشعابات سرانجام کلافکتقسیم می

: شود. کلافک به سیاهرگ ختم نمی تذکر  

  کند. تر) آن را ترك میشود و از طریق سرخرگ وابران (نازكخون از طریق سرخرگ آوران (قطورتر) به کلافک وارد می

 : سازد. اي را میهاي پیچ خورده و قوس هنله، شبکۀ مویرگی دورِ لولهسرخرگ وابران در اطراف لولهنکته  

: مویرگی وجود ندارد.در اطراف کپسول بومن و مجراي جمع کننده شبکه  تذکر  

: سازند. این آورند که سرانجام سیاهرگ کلیه را میهاي کوچکی به وجود میپیوندد و سیاهرگاي به یکدیگر میي مویرگی دور لولهشبکه نکته
  برد. سیاهرگ، خون را از کلیه بیرون می

: باشد.خش مرکزي کلیه) میرو هنله (در بمحل ایجاد اولین سیاهرگ کلیه در نزدیکی بخش پایین نکته  

  گردش خون کلیه : 

  
  

: ي درون کپسول بومن قرار دارند. ي داخلی کپسول بومن (پودوسیت) بین خون و حفرهي گلومرول و دیوارهدیواره نکته  

  فرشی ساده ساخته شده است. ي آن از بافت سنگترکیب: گلومرول از جنس مویرگ است بنابراین دیواره

: به صورت  درصد 3 اکسیژن توسط هموگلوبین (گلبول قرمز) و درصد 97هاي بالا خون روشن و پراکسیژن داشته (سرخرگ تمام نکته
  محلول در پلاسما) 

 : هاي مذکور (اوره و اوریک اسید وکراتینین) زیاد است. دار در سایر سرخرگبه غیر از سرخرگ وابران غلظت مواد دفعی نیتروژننکته  

  

 هاي قوسیسرخرگ هاي بین هرمیسرخرگ سرخرگ کلیه آئورت بطن چپ

 هاي قوسیسیاهرگ سرخرگ وابران گلومرول

 سیاهرگ کلیه هاي بین هرمیسیاهرگ

 سیاهرگ شعاعی سرخرگ آوران

 دهلیز راست بزرگ سیاهرگ زیرین

 هاي شعاعیسرخرگ

 ايدور لوله مویرگ

ز نی تست طلایی  الگوی ٧  

شعبانی استاد+    شاکري استاد  

بگيريدجهت دريافت رايگان اين محصول با ما تماس    

٠٢١٢٦٧٦٤٤٢٩  
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: گیرد. محل بازجذب و ترشح تراوش صورت می فقط داراي سرخرگ است و در این شبکه فقطي اول مویرگی کلیه (گلومرول) شبکه نکته
  نیست.

: گلومرول درون کپسول بومن قرار دارد جزء کپسول بومن نیست.  تذکر  

 : قطر سرخرگ آوران بیشتر از سرخرگ وابران است.نکته  

: ي ران روشن و پر اکسیژن بوده اما مادهخون موجود در سرخرگ واب تذکر
  باشد. تر از سرخرگ آوران میدار آن کمدفعی نیتروژن

: تر از سرخرگ غلظت خون موجود در سرخرگ وابران خیلی بیش نکته
  آوران است.

:ي دوم مویرگی هم بخش سرخرگی دارد و هم بخش سیاهرگی. شبکه نکته  

  کربنات،به صورت بی 2CO درصد 70هاي کلیه در خون سیاهرگ ترکیب :

  شوند. محلول در پلاسما حمل می درصد 7متصل به هموگلوبین و  درصد 23 

 : در خون روشن و تیره بیشتر ظرفیت هموگلوبین پر از اکسیژن است. نکته  

: با تعداد سرخرگ آوران با تعداد سرخرگ در کلیه تعداد گلومرول  نکته
باشد. و تعداد آن از مجراي جمع کننده بیشتر وابران و با تعداد نفرون برابر می

  است. 

 : هاي بین هرمی دیده ها و سیاهرگهاي کلیه سرخرگدر ستوننکته
  شود. می

: سازد.  هاي قوسی را میها در بخش قشري رگي سرخرگادامه نکته  

:هاي قوسی مزر بین بخش قشري و مرکزي هستند.   رگ نکته  

: هاي شعاعی  گویند رگها میشوند که به آنهایی منشعب میهاي قوسی رگاز رگ نکته  

: کنند. باشد که درون کپسول بومن، گلومرول را ایجاد میهاي شعاعی همان سرخرگ آوران میانشعابات ایجاد شده از رگ نکته  

شود.هاي کلیه کلافک (گلومرول) ایجاد نمی: هیچگاه در ستون تذکر  

 :هاي آن خون تیره (کم اکسیژن) دارند. سیاهرگ يهمه هاي کلیه خون روشن (پر اکسیژن) وسرخرگ يهمهنکته  

  اند: ي مویرگی قرار گرفتهدر سطح کتاب درسی موارد زیر بین شبکه

a. اند. ي مویرگی روده و کبد قرار گرفتهاز غذا) بین شبکه (سیاهرگ باب تیره اما پر روده سیاهرگ 

b. ها قرار گرفته است. ي مویرگی اندامي مویرگی آبشش و شبکهسرخرگ پشتی ماهی (روشن) بین شبکه 

c. ي دوم مویرگی قرار گرفته است. سرخرگ وابران (روشن) در کلیه بین گلومرول و شبکه 

: شود. مویرگ و مویرگ به سیاهرگ تبدیل می در بدن سرخرگ به به طور معمول نکته 

  موارد استثنا: 

a.  (روشن) در کلیه: سرخرگ آوراني اول مویرگی) گلومرول (شبکه(روشن) سرخرگ وابران 

b. (تیره) در ماهی: سرخرگ شکمیي مویرگی آبشش شبکه (روشن) سرخرگ پشتی 

c. رکرم خاکی: سرخرگ (تیره) دي مویرگی سطح تنفسی شبکه(روشن) سرخرگ 

d. (تیره و پر غذا) کبد: سیاهرگ روده مویرگ کبد(تیره) سیاهرگ 
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  یابد. ها افزایش و دفع یون بیکربنات کاهش میخون، میزان ترشح یون هیدروژن در کلیه pHدر صورت کاهش 

  ها :بررسی سایر گزینه

ــده و میزان دفع بیکربنات در کلیه افزایش می       2COافزایش تولید  ) 1گزینه   ــان، منجر به افزایش تولید بیکربنات شـ ي ثابتی  در محدوده  pHیابد تا    در انسـ
  ماند.می

  کند. خون به سمت اسیدي تغییر حرکت می pHهیدروژن درخون صورت گیرد، اگر کاهش یون بیکربنات و افزایش یون ) 2گزینه 

 pHا شود ت ها در ترشح یون هیدروژن زیاد می شود پس فعالیت کلیه افزایش مصرف چربی به منظور کسب انرژي، سبب تولید محصولات اسیدي می      ) 3گزینه 

  در حد طبیعی حفظ شود.

  

  

ــترین فراورده      ها ها در کبد، پیش ماده   طی فعالیت گروهی از آنزیم   ــده و بیشـ ي آلی موجود در ادرار یعنی اوره ایجاد  ي معدنی (آمونیاك) با یکدیگر ترکیب شـ
  شود.می

  ها : بررسی همه گزینه 

سید در آب زیاد می          )مورد اول  سبت اوریک ا شده و میزان حلالیت اوره به ن سیدها ایجاد  سوختن نوکلئیک ا سید برخلاف اوره از  شد. اوریک ا رد ( با
 گزینه)

  نه)(تایید گزی شود.ي رسوب اوریک اسید، تشکیل سنگ کلیه میحلالیت اوریک اسید در آب نسبت به اوره کمتر بوده و در نتیجه مورد دوم)

  (رد گزینه) باشد.هاي بدن ایجاد شده و میزان سمیت آن کمتر از آمونیاك میاوریک اسید از تغییر شکل آمونیاك (نه اوره) در یاخته  مورد سوم) 

  یابد. در نهایت سبب تشکیل سنگ صفرا شده و امکان پدیددار شدن زردي افزایش میي صفرا رسوب کلسترول (نه اوره) در کیسه )مورد چهارم  

  (رد گزینه)

شه) و می       مورد پنجم)  سمیت با سمیت کمتري دارد (نه اینکه فاقد  سبت به آمونیاك  سپس    اوره ن صورت موقت ذخیره و  تواند پس از ورود به مثانه به 
    (رد گزینه)  ادرار دفع شود. توسط

  ه)(رد گزین شود.هاي انسان آمونیاك دفع نمیتر) بوده و در کلیهتر (نه پیچیدهساختار شیمیایی آمونیاك نسبت به این اوره ساده مورد ششم) 

  

  

  

  

  

  یابد. با اثر هورمون ضد ادراري بر واحدهاي ادرارساز (نفرون) درکلیه، میزان بازجذب آب از نفرون افزایش یافته و حجم ادرار کاهش می

  ها :بررسی سایر گزینه

هاي اسمزي تحریک شده و سبب فعال شدن مرکز تشنگی در هیپوتلاموس     در صورت افزایش (نه کاهش) غلظت بیش از حد خوناب (پلاسما)، گیرنده   )1گزینه 
  شود. می

  شود. ندازي شده و سپس از غدد فوق کلیه هورمون آلدوسترون ترشح میاها راهاي از واکنشرنین مجموعه غیرمستقیمبا اثر  )3گزینه 

  کند.اندازي میها را راهاي از واکنشکند و این پروتئین مجموعههاي خوناب را فعال میرنین یکی از پروتئین نکته :

یابد ولی حواستون باشه که سدیم بعد از شبکه     یرگی افزایش میهاي مکعبی نفرون، غلظت سدیم در شبکه دوم مو  با اثر هورمون آلدوسترون بر یاخته  )4گزینه 
  شود. (نه سرخرگ وابران کلیه)اي به سیاهرگ بعد از شبکه وارد میمویرگی دورلوله

 4  گزینه 8

 1  گزینه 9

 2  گزینه 10

یگانفی  کن و از  ما  ش  معر رو به لیموتر دوستات بگż جزوه را  

@poshtiban_limootoorsh ارتباطی جهت اطلاع  بیشŽ شما عزیزانū راه  
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  تنظیم آب :

  ها قرار دارد. مثل (نه فقط) هورمون عوامل مختلفی تنظیم آب تحت تنظیم

  وسباز هم یادآوري : هورمون ضد ادراري و هیپوتالام

: مشخص فراتر رود، گیرنده نکته هاي اسمزي (حسی هستند) در زیرنهنج (هیپوتالاموس) تحریک اگر غلظت مواد حل شده در خوناب از یک حد
  کنند. شوند و پیام عصبی ایجاد میمی

 : ال میهاي در نتیجۀ تحریک گیرندهنکتهشود و از سوي دیگر، هورمون ضدادراري اسمزي هیپوتالاموس از یک سو، مرکز تشنگی در زیر نهنج فع
دهد و به ها (هر دو کلیه)، بازجذب آب را افزایش میشود. این هورمون با اثر بر کلیهاز غدة زیر مغزي پسین (هیپوفیز پسین) ترشح (نه سنتز) می

  یابد.دهد. و حجم ادرار کاهش اما حجم خون افزایش میرار کاهش میاین ترتیب دفع آب را توسط اد

 : رقیق از بدن دفع مینکته مزه معروف است (در ادرار گلوکز شود. چنین حالتی به دیابت بیدر غیاب هورمون ضد ادراري، مقدار زیادي ادرار
ها د مایعات زیادي بنوشند. این بیماري به علت برهم زدن توازن آب و یونکنند و مجبورنوجود ندارد). مبتلایان به این بیماري احساس تشنگی می

  در بدن نیازمند توجه جدي است. 

یابد، شود، حجم خوناب کاهش مییابد، دفعات دفع ادرار زیاد میدر غیاب هورمون ضدادراري ادرار رقیق شده، حجم ادرار افزایش می ي مهم :نکته
  شود. ها برهم زده میشود، توازن آب و یونشود، مقدار زیادي یون دفع میوس بیشتر تحریک میي اسمزي هیپوتالامگیرنده

 هورمون آلدوسترون  

  سازوکار دیگري نیز در تنظیم آب نقش دارد و مراحل رخ دادن آن : 

  یابد. جریان خون یا فشار خون در سرخرگ آوران کاهش میدر نتیجۀ کاهش مقدار آب خون و کاهش حجم خوناب و خون،  -1

  شود. در این وضعیت، از دیوارة سرخرگ آوران آنزیمی (یک آنزیم) به نام رنین به خون ترشح می -2

شود از ها، باعث میواکنش(نه یکی) از  ايمجموعهي هاي خوناب به نام آنژیوتانسین و راه اندازه(یکی نه چندتا) پروتئین یکی ازرنین با اثر بر  -3
  غدة فوق کلیه، هورمون آلدوسترون ترشح شود. 

  یابد.ها افزایش میشود. در نتیجۀ بازجذب سدیم، بازجذب آب هم در کلیهها باز جذب سدیم را باعث میهورمون آلدوسترون با اثر بر کلیه -4

: شوند.د ادراري از هیپوفیز پسین ترشح شده و وارد خون میرنین از کلیه و الدوسترون از غدد فوق کلیه و هورمون ض  نکته  

: هاي موجود درخون نقش انزیمی دارند. مثال : رنینگروهی از پروتئین نکته  

: ولید کند و باعث تهاي بنیادي مغز قرمز استخوان اثر میهورمون اریتروپویتین از کلیه و کبد به جریان خون ترشح شده و بر سلول ترکیب

		تعداد	سلولهاي	خونیشود با افزایش تولید گلبول قرمز، مقدار هماتوکریت (هاي ملوئیدي میل قرمز از یاختهگلبو
) و میزان مصرف آهن، اسید فولیک و 	حجم	خون

  یابد. افزایش می 12Bویتامین 

: باشد. هاي مکعبی نفرون میضد ادراري، پاراتیروئیدي و آلدوسترون سلولهاي هاي هدف هورمونسلول نکته  

بب افزایش س -ي آن در غشاي پلاسمایی مکعبی نفرون قرار داردگیرنده -شودو توسط هیپوفیز پسین ترشح می -هورمون ضد ادراري: پروتئینی بوده
  شود.هاي خونی میکند. درضمن سبب تنگ شدن رگا رقیق میخون ر -دهدحجم ادرار را کاهش می -شودها میبازجذب آب در کلیه

 -شودیها مسبب افزایش باز جذب کلسیم در نفرون -ي آن درغشاي پلاسمایی سلول هدف قرار داردگیرنده -هورمون پاراتیروئیدي: پروتئینی بوده

  دهد. کلسیم خون را افزایش می

:یابد. ي دوم مویرگی افزایش میسیم در شبکهبا فعالیت این هورمون در کلیه میزان کل نکته  

سبب افزایش بازجذب سدیم و افزایش ترشح پتاسیم  -شودي هدف میوارد یاخته -شودهورمون آلدوسترون: توسط بخش قشري غدد فوق کلیه ترشح می
 سبب کاهش -شودسبب افزایش بازجذب آب می -کندد میمقدار پتاسیم ادرار را نیز زیا -دهدي دوم مویرگی را افزایش میمقدار سدیم در شبکه -شودمی

  دهد.سدیم خون را افزایش می مقدار -دهدسدیم در خون را تغییر نمی غلظت -شودحجم ادرار می
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 به تسلطتون و  کنید تهیه را زیست محصولات ضمانت با

سانید بر ١٠٠ به رو کنکور  

 که باشید اخż  های سال  قمی ر ٢ و  قمی ر تک  های رتبه همانند

ند اعتماد ما به کرد  

تطابق بالای ٣٠ درصد با   تر ش با ضمانت  پکیج پیش بیŠ  لیمو
٩٩کنکور   

+ 

٩٩کنکور ویژه  آنلاین  بندی جمع  های آزمون  

www.limootoorsh.com 

 

»راه ھای ارتباطی جھت دȻافت محصولات«  

@poshtiban_limootoorsh 


